Mathe 1 Tutorium MS

Aufgabenblatt 2: Losungen

Aufg. 1: Bestimmen Sie den Definitions- und Wertebereich der folgenden Funktionen

X 11

= D:R,W: -, =

DV e a”T [ 2 2}
b y=—% :D:R\{—z,z},W:R\{l}
42 —16 4

) y=vX+1= D=R,W=[1w)
d) y=In|¥= D=R\{0},W=R

e) y:—X—12:> D=R\{0},W=R"
f) y=e*= D=R,W=R"

Aufg. 2: Bestimmen Sie das Symmetrieverhalten der folgenden Funktionen
a) y=4x*-16= nur gerade Exponenten  achsensymmeti
b)
X1 ¥ -1+1-1_ 2
YT T R+l R+
= gerader Exponent wird nur durch positive Wetteidiert= achsensymmetris

y =sin(x) [Gos( X)

gerade?

sin(x) [os( x) # sin(~-x) [¢os(- X)
ungerade

—(sin(x) [eos( x)) = sin(-x) os(- X)
—(sin(x) E:os(x)) = —(sin( x) [eos( x))
= ungeradé

d)
-1
y= x-1
gerade?

1,1
Xx-1 X+1

ungerade
1 1

Sl

x-1 x+1
= weder gerade nochungera



e)

f)

y=vJx= D=R},
= ohnenegativenx Bereich gibtes keine Symm

y=xX-xX+2x
= nurungerade Exponenten daherunger

Aufg. 3: Berechnen Sie die reellen Nullstellen der folgenden Funktionen

a)

b)

d)

f(x)=x*-5
x*-5=0
X’ =5

X, = %5

f(x)=x+4xX-2x
x[{X +4x-2)=0= % =0
X2 +4x-2=0=> %, =-2+J4+2=-2+6

f(x)=x'-4X-45= SUB z= %
22 -47-45=0= 7,=2%~/2+45=2+/47

X, == 2+/47
Xy, = 2+./47

f (x) :sin(x—gj

— sin(x) wird fiir alle x= k(z null

:>x:7§T+ kbr (KON)

f (x) = % +0.75x+10

X +3x+10=0= )gzz—g’i 9 60
4 2" 8 \es 64

= Die Funktion besitzt keine reellen Nullstell



f)
f (x) =+ x(&
VX[E =0
x[& =0= & wird nie Nul
x=0

Aufg. 4: Untersuchen Sie die folgenden Funktionen auf Monotonie. (Tipp: In einigen Fallen
ist eine Skizze moglicherweise hilfreich)

a)
f(x)=x+xX
firx< —% - streng monoton steigend
far —g <x<0 - streng monoton fallen
fur x>0 - streng monoton steigend
b)
f(x)=x"
fur xOR - monoton steigen
c)
f (x) =In(x+1)
fir x> -1 - streng monoton steiger
d)
f(x)=¢
fur xOR - streng monoton steiger
e)
f (x) =sin(x)
fiir alle(2k—1)[-f2:[< x<(2 k+1)[-f2_—[
. wennkungerade, streng monoton falle
wennk gerades> streng monoton steige
f)

f (x) =tan(x)
fiir alle(2k 1) [ﬁ2< x<(2k+1) [fz

- streng monoton steigend



Aufg. 5: Bestimmen Sie von den folgenden Funktionen die Umkehrfunktion. Geben Sie mit
ihrer Hilfe auch den Wertebereich an.

a)
y=x
y=x= f(y)=¥
b)
y=x-2X
y+1=2 -2x+1=(x+1)’
y+1=x+1
y+1-1=x= f(y)= y+1-1

d)



